

**ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ
РАБОТНИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**

119334 Москва, ул. Бардина, 6/30, стр. 2, оф. 14-16, тел./факс: (499) 1352064, тел. 1353016

E-mail: profrac@yandex.ru

02 апреля 2024 г.

№ 55

Председателю Правительства Российской Федерации
Мишустину М.В.

Уважаемый Михаил Владимирович!

Всероссийский профессиональный союз работников Российской академии наук (далее – Профсоюз) обращается к Вам по вопросу исполнения поручения Президента Российской Федерации по итогам заседания Совета при Президенте по науке и образованию 08.02.2024 Пр-564, п.2 б). Президентом поставлена задача «рассмотреть вопрос о поэтапном увеличении общих затрат на научные исследования и разработки гражданского назначения, предусмотрев выделение (начиная с 2024 года) дополнительных бюджетных ассигнований из федерального бюджета на эти цели, в том числе для предоставления в качестве имущественного взноса Российской Федерации Российскому научному фонду на организационную и финансовую поддержку фундаментальных и поисковых научных исследований».

Наиболее простым и естественным способом выполнения данного поручения, по мнению Профсоюза, является разработка графика повышения финансирования гражданской науки. Принятие такого графика позволит **обеспечить планомерный рост бюджетного финансирования исследований и разработок и, таким образом, создать условия для устойчивого научно-технологического развития нашей страны и достижения технологического суверенитета.**

Положительный российский опыт имеется. По итогам совместного заседания Совета Безопасности, президиума Госсовета и Совета по науке и высоким технологиям при Президенте России 20 марта 2002 года был утвержден график увеличения финансирования гражданской науки до 2010 года, рост ассигнований был зафиксирован в процентах от расходной части бюджета. В результате этого в 2009 году внутренние затраты на исследования и разработки достигли 1,25 % ВВП, а финансирование фундаментальных исследований – 0,21 % ВВП. Это максимальные значения данных показателей за последние 30 лет.

Увеличение финансирования прикладных исследований и разработок гражданского назначения естественно проводить за счет, в первую очередь, стимулирования вложений в науку государственных корпораций и бизнеса, безусловно, в сочетании с определенным ростом государственных расходов на эти цели.

Не так дело обстоит с фундаментальной наукой, которая во всем мире в силу объективных причин является зоной ответственности государства. Соответственно, выполнение вышеуказанного поручения Президента Российской Федерации в этой части требует составления графика повышения бюджетного финансирования фундаментальных исследований. Российская академия наук на Общем собрании 23 мая 2023 года рекомендовала Правительству Российской Федерации в среднесрочной перспективе вывести бюджетные расходы на фундаментальные исследования на уровень, типичный для экономически развитых стран – 0,4 % ВВП. Исходя из этого и основываясь на поставленной Президентом Российской Федерации в Послании Федеральному Собранию задаче довести совокупные вложения государства и бизнеса в исследования и разработки до 2 % ВВП к 2030 году, Профсоюз предлагает Вам дать указание ***разработать график повышения бюджетных расходов на фундаментальные исследования в процентах от ВВП с целью выйти на уровень 0,4 % ВВП к 2030 году.***

В части дополнительных бюджетных ассигнований на 2024 год Профсоюз предлагает дополнительно выделить научным организациям 15 миллиардов рублей на внедрение новой системы оплаты труда (вопрос о выделении бюджетных средств на эти цели не решается уже несколько лет), а также 5 миллиардов рублей Российскому научному фонду для увеличения числа грантополучателей в рамках основных конкурсов Фонда уже в 2024 году.

Председатель профсоюза



Г.В. Чучева